

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimas telegramas y noticias de la Guerra

Teléfono 70

Año XVI

MADRID

El dolor en los alcázares

No puede dudarse de que la actual guerra, y de todas casi puede decirse lo mismo, es igualitaria. De los sufrimientos, de las penalidades, de las grandes incertidumbres del presente y del porvenir participan todos los combatientes, así los de alta, como los de media e infima posición social. En la presente contienda han muerto ya gloriosamente varios príncipes alemanes: en estos últimos días ha muerto también con el honor del que sucumbe defendiendo a su patria en los campos de batalla, el príncipe Mauricio de Bismarck. Cuando se supo, falsamente, que había perdido la vida uno de los hijos del Kaiser alemán, no faltó ni energía ni espíritu del radicalismo, que expresó sus sentimientos porque no podía alegrarse, esto es, porque su corazón, de propulsión más noble que su cabeza, lloraba al joven príncipe y compadecía a su augusto padre. Aquella salida, justo es reconocerlo, no tuvo plural. La hidalgía y la generosidad castellana no ha hecho tracción nua a los sentimientos caballerescos. Sobre las tumbas de los adversarios que están cumpliendo el deber, han deshojado siempre el res y derramado lágrimas los semejantes.

Después de lo que antecede, no hemos de decir que nos spaza la muerte del joven príncipe M.auricio. Luchaba en un campo y la sombra de la bandera de una nación que tiene nuestro respeto, pero no nuestras simpatías, pero luchaba por su patria, que él la consideraría digna de todos los homenajes y de todos los sacrificios, y quizá así piensa y pone las obras a la altura del pensamiento, y pidiendo huir a la muerte la afrenta valerosamente, por héroe, por mártir y únicamente por coraje de una ideal nobilísimo, es digno de que todos las pluma lo en su acción y enaltezcan su memoria.

Y en cuanto a lo de la igualdad a que nos referimos al principio, véase como el dolor y las incertidumbres no se detienen ante los alcázares de la realeza: doña Victoria Eugenia, llora hoy; doña María Cristina o doña Beatriz, habrá llorado y podrá volver a llorar mañana. Tienen en la guerra sus parientes más queridos; tienen las banderas de su patria. ¿No han de sentir porque sean de sangre regia, esos corazones?

Miguel Peñafiel.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se ha publicado una Real orden del Ministerio de Instrucción Pública, disponiendo que se den los ascensos de escala.

—Por el ministro de Instrucción Pública le ha sido concedida una bonificación social de 50 pesetas a la mutualidad «Raimundo Lulio», establecida en la escuela de niños de Palma del Río, que dirige doña Carmen Quirós.

—Han remitido los inventarios de sus escuelas los maestros de Ochavillo del Río (Fuente Palmera), don Francisco Corrao y doña Rosalía Galisteo.

—El maestro de la primera escuela de Hinojosa del Duque, don Pedro Cuadrado Aranda, ha comenzado a hacer uso de la licencia de cuatro meses que le ha concedido el Rectorado para atender al restablecimiento de su salud.

—Por el Rectorado de Sevilla han sido nombrados doña Amparo Rico Caño, auxiliar istoria de la escuela de niños de Almadíllala, y don Juan Sánchez Molero, maestro suplente de la segunda escuela de niños de Hinojosa del Duque.

CASA JOSÉ BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 24 Octubre hasta nueva ordenación.

Carne de vaca con hueso, 2'20 idem sin hueso, 2'92

Ternera con hueso, 2'40, idem sin hueso, 3'00.

Borrego, 1'88.

Macho, 1'88.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Para extra catalán, 6'48 kilo; idem 1'5, 6'42; id. de familia 6' labor, 6'38.

Maiz del país

Para precio y condiciones, dirigirse a D. José de Rioja en Liquidación. Córdoba.

Crónica social

Capital para los Sindicatos?

Sí los Póritos se federan, y la Junta federal ó quien represente á la Federación, recoge todo el capital que ellos tienen, ésmovilizad; y si no lo colocan en otros Póritos, ese capital podrá pertener á los Sindicatos.

Los sindicatos, salváran así en la crisis actual su angustiosa situación, no paralizarían su obra reconstructora y darían trabajo a muchos obreros, ayudando el Gobierno á alejar el hambre de este invierno que va hacer estragos.

«Hoy ese capital inmovilizado de los Póritos puede ser la gran solución de los Sindicatos y quien se tome interés por ellos y sienta simpatía por la Agricultura, estimulará y facilitará el que sea realis pronto el último R. D. de Ugarte.

Hace años que veríamos diciendo: «Los Póritos deberían ser los bancos de los Sindicatos». Dando un rodeo y con un procedimiento quizás demasiado lento, porque se ha querido garantizar un respeto quizás un poco supersticioso á las instituciones locales. Ugarte ha querido dar satisfacción á esa justa y vieja demanda de los Sindicatos.

Si se hacen las Federaciones de Póritos y acuerdan éstas pronto, antes de que la crisis se agudice, el prestar á los Sindicatos? Ugarte tiene un éxito y los Sindicatos pueden esperar seriamente el día en que de una vez se resuelva integralmente el problema del crédito agrícola.

Si no se hacen las Federaciones de Póritos ó éstos no se resuelven pronto á prestar á los Sindicatos? El R. D. se reduce á las proporciones modestas de una buena propósito, la tentativa de Ugarte fracasa y los Sindicatos atravesarán por una grave crisis.

Es pues, el problema planteado, de una gran importancia y debemos seguirlo de cerca para que la iniciativa y esfuerzo privados cooperen á los propósitos misteriales.

* *

Si el capital es de poca importancia, el R. D. no la tendrá tampoco. Lo primero que nos importa averiguar, por tanto, es qué cantidad puede quedar en el mejor de los casos á disposición de los Sindicatos agrícolas. Yo he tratado de averiguarlo para orientar y alentar á los Sindicatos y ha aquí los datos que hasta ahora he obtenido:

Póritos de Capital Inmovilizado

Aragón	150 442,72
Valencia	833 588,28
Castilla la Vieja	456 210,78
Castilla la Nueva	239 750,26
Región Leonesa	758 906,91
Andalucía	748 199,00

Igual hasta ahora el capital inmovilizado en los Póritos de Cataluña, Provincias Vascongadas, Asturias, Galicia, Extremadura, Región Murciana, Baleares y Castilla, y en las provincias de Ávila, Santander, Cuenca y Granada. Son 23 provincias en cuyos Póritos no será necesario suponer que hay inmovilizado de millón 4 millones y medio de pesetas. Es total, los cuatro millones de que habla en una crónica anterior.

Pero de todo eso ¿qué puede haber para los Sindicatos de cada provincia?

Noticias militares

Destinos.— Los tenientes del regimiento de la Reina D. Juan Hueso Martínez y don José Moya Molina, han sido destinados al de Albacete y reserva de Valverde del Camino, respectivamente.

Apto.—Ha sido declarado apto para el ascenso al primer teniente del regimiento de la Reina don Diego Matos Padilla.

Responde.—El coronel de lanceros de Segundo y jefe representante del de la Reina, nombrarán un oficial, un sargento, un cabo y cuatro soldados y las demás unidades de la guarnición, una clase igual número de individuos de tropa, que se encontrarán el día 2, á las once, en el cementerio de la Salud, al objeto de asistir al responso por el alma de los compañeros difuntos.

Probad los chocolates que elabora

HIPÓLITO CABRERA

ALFAREROS, 12.—POZOBLANCO

Única fábrica de chocolate donde se entra libre al público.

Figúrense en este detalle.

Un recuerdo

Los bombardeos aéreos

Hebrán observado nuestros lectores que Francia es la nación belligerante que con mayor energía condona el uso de las bombas explosivas por los aviadores militares.

La intelectualidad francesa formuló una vibrante protesta, y cada vez que alguna bomba cae por los horizontes de París, la Prensa reproduce severas recriminaciones contra el hecho de que se siembre á ciegas la muerte por las poblaciones civiles, exterminando á personas pacíficas, á infelices mujeres y niños, á débiles ancianos.

«El derecho de gentes, todo principio humanitario, toda ley moral, se subleva contra esos anarquistas de los aires»—decía no mucho *Le Temps*.

Sin embargo, hace un año, el Gobierno francés y su representación oficial en La Haya, no participaron de este criterio.

Don Eduardo Vincenti, el político español que asistió al último Congreso internacional pacifista de La Haya ostentando la representación de nuestro país, ha referido, acerca de este asunto, un interesante episodio inédito.

A propuesta de varios representantes de naciones de tercera y cuarta clase, trató el Congreso de promulgar un estatuto que atenuase los horrores de la guerra en los aires, y el delegado español intervino en los trabajos de la ponencia, que, desde luego, se mostró partidaria de prohibir los bombarderos aéreos contra las poblaciones.

Opinaban los representantes pacifistas que las agresiones de los aeroplanos y dirigibles debían limitarse, á lo sumo, a campamentos, fortalezas y buques de guerra.

El representante alemán declaró que no combatiría esta proposición, siempre y cuando fuese aceptada sin reservas por las demás potencias.

Pero el delegado de Francia protestó, diciendo que las flotas aéreas eran un elemento defensivo y ofensivo tan poderoso como la Marina y los Ejércitos y no debía, por lo tanto, limitarse su esfera de acción.

Al final de su informe, declaraba el comisionado francés que su país no aceptaría nunca un estatuto que tendiese á prohibir la ofensiva aérea de los aeroplanos y dirigibles.

Y por la oposición del representante de Francia, secundado con gran eficacia por el delegado inglés, fracasó el empeño unánime de las pequeñas potencias, que deseaban dulcificar los efectos del modernísimo elemento de guerra.

Cuando se batió aquella sesión, el delegado alemán que se presentó a los ponentes para, de nuevo, hacer constar que no había opuesto ningún obstáculo á la bondadosa tentativa.

—Ustedes han visto—añadió sonriendo—que la más entusiasta partidaria de guerra desde los aires, sin duda de ninguna clase, ha sido Francia.

El señor Vincenti preguntó á otros delegados la causa de aquella obstinación de los representantes franceses y británicos.

—Se debe—le contestaron—á que Francia está convencida de que los «zeplines» han fracasado y que ella tiene una gran superioridad sobre Alemania, hecho que la conducta del representante alemán en este Congreso ha venido á corroborar...

Cirici Ventalló.

—Yo vengo de las altas nubes... Soy hija de los grandes mares. Naci en el largo océano, antiguo y fuerte. Después de andar en vuelo en mil borrascas, una nube me absorbió. Fui á las alturas, donde brilla la estrella, y de allí, rodando por entre rayos, caí en la flor en que descanso ahora. Yo represento el océano.

—Acepto. Habla tú, gata brillante.

—Y la primera gata trémula habló así:

—Yo vengo de las altas nubes... Soy hija de los grandes mares. Naci en el largo océano, antiguo y fuerte. Después de andar en vuelo en mil borrascas, una nube me absorbió. Fui á las alturas, donde brilla la estrella, y de allí, rodando por entre rayos, caí en la flor en que descanso ahora. Yo represento el océano.

—Yo soy el rocío que alimenta los ríos; soy hermana de los opalinos fulgures de la luna; soy hija de las nieblas que se forman cuando la noche oscurece á la Naturaleza. Yo represento el amanecer del día.

—Y tú? pregunta Alba á la más pequeña.

—Yo valgo nada.

—Habla... ¿De dónde vienes?

—De los ojos de una viuda: fui consolada por mi niño: fui amor más tarde: ahí soy lágrima!

—Las otras vivían de la pequeña gata..

—Alba abriendo las alas, ombla afec tuosamente, y dijo:

—Esta es la de más valor; esta es la más pura.

—Pero yo fui océano!

—Yo atmósfera!

—Sí, trémulas gotas; más esta fue razón!

—Y el hada desapareció en la región azul, llevando á la gata humilde..

de Guadalcazar han aparecido dos cerdos, ignorándose quienes sean sus dueños.

Autor de un huracán

La guardia civil de Biarri comunica que el autor del robo de pieles verificado en dicho pueblo á Ramón Cantero Láez, es José Aguilera Povedano, vecino, el cual suponen se encuentra en esta capital.

LAS TRES GOTAS

Alba.—La buena hada protectora de los niños, Alba, la que mora en la pila oval de los orígenes más puros,—puede una mañana cerca de una camelia oyó pronunciar su nombre por tres cristalinas y trémulas gotas.

Aproximóse, y luego, posándose en el corazón de la flor, preguntó cariñosa:

—¿Qué deseas de mí, gotas brillantes?

—Que vengas á decidir en una cuestión, dijo la primera.

—Proponla.

—Somos tres gotas diferentes, oriundas de diversos punto; queremos que digas cuál de nosotras vale más, y cuál es la más pura.

—Acepto. Habla tú, gata brillante.

—Y la primera gata trémula habló así:

—Yo vengo de las altas nubes... Soy hija de los grandes mares. Naci en el largo océano, antiguo y fuerte. Después de andar en vuelo en mil borrascas, una nube me absorbió. Fui á las alturas, donde brilla la estrella, y de allí, rodando por entre rayos, caí en la flor en que descanso ahora. Yo represento el océano.

—Yo soy el rocío que alimenta los ríos;

—Soy hermana de los opalinos fulgures de la luna;

—Soy hija de las nieblas que se forman cuando la noche oscurece á la Naturaleza.

—Yo represento el amanecer del día.

—Y tú? pregunta Alba á la más pequeña.

—Yo valgo nada.

—Habla... ¿De dónde vienes?

—De los ojos de una viuda: fui consolada por mi niño: fui amor más tarde: ahí soy lágrima!</p

EL Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscripta en el registro que establece la Ley de 14 Mayo de 1908 por R. O. de 8 Julio de 1909

Domicilio social: Los Madrazo, 34. — Madrid

GARANTIAS

CAPITAL.	Superviso	Ptas. 1.000.000,00
	Desembolsado	300.000,00
	Estatutaria	75.043,06
RESERVAS.	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.243,84
	Primas recaudadas en 1918	1.592.203,76
	Sintesisos satisfechos hasta 31 de Mayo de 1918	2.783.469,38

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Soñad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las finanzas agrícolas. (Primeras muy reducidas).

Madrid: Dirección General, Los Madrazo, 34.—Córdoba: Inspección general, Plaza de Cáñovas, 2.—Sevilla: Agencia General, Cáñovas del Castillo, 43.—Jerez: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cáñovas del Castillo, 14.

El olivo

El olivo está en un extremo de la camada, junto al río que linda con la cuesta de la carretera. El olivo muestra, abajo sus redondos troncos que se levantan del suelo con un trípode invertido. El olivo muestra, arriba, su ancha y espléndida copa, donde las ramas se entrelazan y las hojas verdes y puntiagudas alternan con las aceitunas que ofrecen ya la esperanza de la cosecha.

El olivo es el Mecenas mejor que los hombres han plantado en la tierra. Ninguno más bueno, más pródigo; más rico; ninguno que ofrezca, en gradación más intensa y más larga, la universidad de los beneficios. En agricultura se sabe donde empieza el grano y dónde acaba su evolución industrial y comercial. Lo que no es tan fácil saber es dónde tiene su fin la influencia provechosa y el resultado económico de un vástago que se planta en un hoyo, se convierte en árbol y produce fruto. Por algo la rama del olivo es símbolo de paz. La paz es la más hermosa manifestación de la prosperidad y de la bienaventuranza. Y como la paz es buena, a la sombra de ella median todos. De la paz como del olivo, viven los que trabajan mucho y los que trabajan poco. A veces el engaño viene también, revuelto entre la muchedumbre laboriosa.

Ante el viejo árbol, (árbol pródigo; árbol centenario) la imaginación resueta la serie de personas que sostienen su existencia, por la si meza jugosa de sus raíces. El campesino que lo planta, que lo cava, que lo riega, que lo poda, que lo apalea, que lo ordeña; la mujer ó el chico que rebusa el fruto; el arriero que lo trae; el serrano que lo muele, el fabricante que lo maquila; el corredor que lo negocia; el ayuda que trae; el pellejero que lo envasa; el cartero que lo transporta; el mozo que lo carga; la Compañía que lo factura; el cosechero que lo vende; el trenista que lo exporta; el comisionista ó almacenerista que lo acapara, el industrial que lo refina; el comerciante que lo expende; los que por el mismo orden de evoluciones de la actividad, aplican sus dertituras a la extracción de productos industriales; los que por el propio orden, utilizan las exquisiteses del producto, en las aplicaciones del sibaritismo alimenticio; todo constituye un engranaje, un escalamiento, una sucesión, tan múltiple en sus caracteres, tan compleja en su desarrollo, tan inmensa en su número, que no será hipérbole la que asegura que el mundo económico avanza, más suavemente, porque sobre la superficie bañada por el aceite, el cual siempre deja algo por donde quiera que pasa; en dorado caldo unas veces, en dorada moneda otras.

El olivo es un emblema de vitalidad universal. De su fruto depende que se ponga ó no se ponga en movimiento la actividad de millones de hombres. Cuando ves en un olivo las ramas de la paz, adornadas de aceitunas, dad gracias a Dios. Cada olivo representa un factor valioso en el desarrollo de las energías y de las inteligencias. La inmensa extensión de nuestros olivares, representa la esperanza en una acción fundada de una gran parte del género humano.

Alfredo Cazabán.

Una visita á don José Castillejo y Castillejo

El Real Centro Filarmónico de Puebla del Tercio, ha rendido homenaje de admiración y cariño á don José Castillejo y Castillejo, socio de honor de ésta; y agrupación musical y al efecto el domingo 25 del corriente fuimos hacia el pueblo hermano. En la estación, el Oniro fué recibido por una comisión de amigos del señor Castillejo, los que inmediatamente dispusieron que en sus coches subiéramos al pueblo.

Poco después de las diez comenzó la Misa mayor, á la que asistieron numerosos fieles, y el Centro filarmónico ejecutó la Salve del maestro Hernández, á tres voces y orquesta.

Terminada la Misa, y acompañados de distinguidas personas, nos trasladamos al domicilio del señor Castillejo, donde con una especial complacencia, demostrando estimación y generosidad sin cuento, se sirvió un abundísimo y selecto almuerzo á los ochenta jóvenes del Centro, que confundidos con

estos lazos de cariño (que no han caído en tierra seca) aplaudieron con sus canticos y profundas emociones de su corazón el hermoso día que pasaron al lado de don José Castillejo y señora; horas de placer y felicidad; horas de alegría, que también fueron expresivas los admiradores de este matrimonio, y á la servidumbre, que también adora á los esposos.

El abanderado de este Centro filarmónico, Juan Medina Prast, (mismo desde hace muchos años) al terminar el almuerzo brindó en nombre de los compañeros del Centro con expresivas frases.

Los señores alcaldes don Antonio Lorenzo Calderón; teniente alcalde, don José Lozano (que no nos abandona un momento desde nuestra llegada, hasta el regreso á Puebla Nuevo); el juez y cuatro jueces de instrucción don Eduardo Pérez del Río, don Epifanio de Castro, don José Pequeño, don Manuel Ochoa, don Antonio Calderón y el casal de Fuente Ovijos, nos recibieron en sus domicilios y á más de fastear al Centro, con pastas, vinos y habanos, nos hicieron un aplaudido desvío.

También visitamos á la señora doña María Bárbara, viuda de Henestrosa, que con toda delicadeza nos recibió donde también fuimos muy agasajados y obsequiados, con vinos, dulces, cigarrillos y pesetas.

El joven y simpático abogado don Hilario Molina Pérez (que hizo al Centro un gran donativo en metálico) nos acompañó todo el día, fué con nosotros extraordinariamente cariñoso y merece muy especialmente, nuestras favores y servicios (que desde el domingo son suyos) siendo también, expresiva esta verdadera muestra de gratitud al simpático don Manuel Henestrosa.

Tanto en esta casa, como en los salones de don Eduardo Pérez del Río; las señoritas de Henestrosa, Plaza de las Fuentes, Meliés, Naranjo, Calderón, Pequeño, Plaza, Castro y otras que si no recordar, tomaron parte en los rigores y pequeñas bálsas, que se improvisó e interpretó el Real Centro Filarmónico.

Hemos pasado unas horas tan dulcissimas en Fuente Ovijos, que difícilmente podremos olvidar, todos los que hemos tenido el honor de saberse al excelente comportamiento de estima y cariño con que nos recibió el Sr. D. José Castillejo y su muy distinguida señora esposa.

Como Dios no ha querido darles hijos, este matrimonio con todo su corazón reparten su cariño, entre sus numerosos amigos y deudos, y persuadidos de obtener nuestra correspondiente parte, el Centro Filarmónico alberga el deseo y humilde de cumplir con un deber de honda gratitud, haciendo público y ensalzando las cualidades que adoran al Sr. Castillejo y señora, siempre intactas en las buenas causas, bondades y amantes del amor al progreso y cultura del bien. Son tan fieles como simpáticas, que apasan de vivir y disfrutar de la vida en todo su magnitud, comidas de delicias y redades de comodidades, viven entre el aristocrático y el humilde, sin confusión, viviendo gallardamente sin estropicio ni lucha, todos los obstáculos en su vida.

Así es, que aun cuando el tiempo arrastre á todos en sus remolinos y á todos nos conduce con igual impetu hacia la eternidad, indudablemente para este matrimonio, para esa señora tan cristiana y caritativa, para los dos, habrá en la Gloria un sitio preferente.

En estos artistas no se oyen sino alabanzas y deseos de volver á participar de aquellas durazas, y pues que todos admiran al Sr. Castillejo, no he podido negarme á los cariñosos ruegos de mis compañeros, y lo suplico, Sr. Director, haga público el elegio sentimental e inquebrantable agradecimiento nuestro.

Manuel Villén Mohedano.

F. G. S. DENTISTA Calle Serrano, 10. Tel. 25-12-12.

Crónica Local

La lluvia

Ayer hizo el día más desapacible del presente Octubre. Parecía un día invierno.

A última hora de la tarde llovío, y llovió bien. Durante la lluvia hasta bien entrada la noche.

El pluviómetro llegó á marcar 80 milímetros. Esta mañana el barómetro estaba muy bajo, á 740 y el hidrómetro marcaba 79.

Solemnes cultos

El domingo próximo, festividad de Todos los Santos, se celebrará en la Iglesia del Arcángel San Rafael, la solemne fiesta que anualmente dedica una piadosa familia de esta capital á nuestro exalito Custodio, en acción de gracias por no haber ocurrido una sola desgracia personal en Córdoba, cuando sufrió la misma con tan extraordinaria violencia, que destruyó muchos edificios el terrible terremoto del 1º de Noviembre de 1755, que causó miles de víctimas en otras poblaciones y singularmente en Lisboa, que casi quedó destruida.

Ocupará en tan solemne fiesta una numerosa capilla de músicos, y predicará el ilustre orador sagrado, hijo de esta capital, R. P. Fray Mauro de la Immaculada, Carmelita descalzo.

Terminarán tan piadosos cultos, cantándose un solemne Te Deum en acción de gracias por el singular favor dispensado por Dios á Córdoba, por la poderosa mediación de su glorioso Custodio el Arcángel San Rafael.

Caja de Ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 19.709 pesetas por 165 imposiciones, de las cuales son nuevas 9 y se han satisfecho 18.514,79 pesetas, a solicitud de 90 imponentes, 11 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Profesoras

Han sido designadas las profesoras numerarias de la Escuela Normal de Maestras de Córdoba, doña Gloria Giner Gascón, doña Francisca Álvarez Zamora y doña Refugio Salvador y Díaz, respectivamente, para que se encarguen de las enseñanzas de Gramática y Literatura castellanas, Historia y Matemáticas.

De la guardia civil

Se ha dado de baja para el servicio por enfermo, el teniente de la guardia civil de esta Comandancia, don Francisco Quintana Gómez.

El capitán que fué del escuadrón, don Francisco Martínez Macarro, ha marchado á Toledo á su nuevo destino.

Fiesta del Titular

En la parroquia de San Juan y Santiago Sanctorum se celebrará el don 15 de octubre de la mañana, fiesta solemne con santo mío que predicará el señor rector don José Molina Ruiz.

Retrato

Hoy ha llegado á Córdoba con bastante retraso el correo de Madrid.

Cooperativa Cordobesa de Consumo

Por no haberse producido acuerdo en la junta general extraordinaria celebrada el 28 del corriente por esta Sociedad, se convoca á otra con el mismo carácter para el miércoles 4 del mes de Noviembre próximo, en el salón de sesiones del Exmo. Ayuntamiento de esta capital y á las ocho de la noche, si concurren la mitad más uno de los accionistas, y, en caso contrario, con los que asistan, transcurrida media hora desde la que se dejó señalada.

Procuradores

En los ximenes de aspirantes a procuradores celebrados ayer en la Audiencia de Sevilla, obtuvieron la calificación de sobresalientes don Miguel Frigerio Díaz y don Francisco Gámez Borges.

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario

Almacén de Coloniales

CAPARRÓS Y COMPAÑÍA

Licencias

Se han expedido licencias de caza á don Antonio Lázaro Molina, de Osuna; don Rafael Alguacil Romero, de La Rambla; don Francisco Valverde Peralvo, de Pedroche; don Francisco Lara Medina, de Beasmejí, y don Santiago Faldés Cames, de San Sebastián de los Ballesteros.

Reclusos

Se ha dispuesto el traslado de los presos José González Bermúdez, de Pozoblanco, y Ramón Cano Ariz, de Pozoblanco, á la cárcel de Córdoba.

Sí padecéis

de atrito y por lo tanto de ruma, areillas, mal de piedra, gote, clácticas, cólicos nefriticos, reumatismos, etc., siendo una tardanza á la «Piperaria doctor Gau» y curarse enseguida.

Capellán

Se ha posesionado de su cargo, el capellán del Hospital de Agudos, D. Antonio S. Zafra Poyato.

Cien plazas del Banco

El Banco de España ha anunciado un concurso para proveer cien plazas de oficiales del mismo, dotadas con 1.500 pesetas anuales. El plazo señalado para la presentación de solicitudes termina el 12 de Noviembre próximo.

Sufragio

El día 4 del próximo mes de Noviembre, á las once, se celebrará una misa rezada en sufragio por el alma de don Carlos de Borbón y Busto, en la parroquia del Señorío de la S. I. C.

Comisión

Una comisión de concejales de Rute ha visitado el gobernador para protestar contra la conducta que sigue el alcalde de aquel pueblo, que, según ellos, hace mazazos y espíritos de la Ley municipal.

Solemne novenario

La Asociación del Vía Crucis Perry tuvo, establecida en la Iglesia de San Pedro, celebró el novenario de costumbre en sufragio de las Ánimas del purgatorio, desde el día 2 al 10 de Noviembre en esta forma:

Al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario con Letanía cantada, seguirá la novena con canto de Lamentor, terminándose con la plática que predica todas las noches el R. P. Superior de la Comunidad y un respondón solemnísimo por los difuntos.

Gira campesina

La Junta organizadora de la gira campesina en honor del valiente matador Alvarito de Córdoba, hace saber que las tarjetas para dicho acto solo podrán recogerse hasta las cinco de la tarde del sábado, en casa de Antonio Gómez (antes Corrillo), y participan el mismo tiempo que la salida de los coches que efectuarán desde refugio rurales por los difuntos.

Visita

El gobernador civil ha ordenado que una visita por los inspectores de Salud y Higiene Pecuaria á Aguilar, en vista de que continúa dándose casos de fiebre de Malta.

Pastoreo

Pedro Ruiz Conde y José Marín (Marchegó), han sido denunciados al juzgado de este capital, por tener 76 y 12 cabezas de ganado pidiendo en sucesivas ocasiones que se les quite y se les pague y se les devuelva el ganado.

En el Hospital de Gráficos

Mañana último día del mes del Rosario á las seis de la tarde se hará ejercicio solemne con Exposición de Su Divina Majestad, cantándose los Misterios del Santísimo Rosario, letanía y coplas alusivas al acto por un entrañado coro de niñas acogidas en el Establecimiento. Sermón que dirá el señor capellán don Antonio Gómez, terminándose con reserva solemne y salve á la Virgen Santísima.

El día de la festividad de Todos los Santos, Misa solemne á las seis de la mañana cantada por el referido coro de niñas.

Agradecidos

Lo estamos muy de veras al Centro «Ora et Labora» del Seminario de Sevilla, que ha tenido la atención de enviarnos un voluminoso paquete de los impresos recientemente publicados.

Si quereis escribir con perfección varias cartas á la vez, usad la



8 Grandes Premios
9.000 Referencias en España.

Pídase el Catálogo a Guillermo Trúniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

CORDOBA, DON JOSÉ CASTRO.—SAN FERNANDO, 56

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 30 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó a 72'10.—El 5 por 100 amortizable, a 89'25.—Océano hipotecario, a 89'60.—Las acciones del Banco de España, a 440'00.—Las de la Tabacalera, a 260'00.—Banco Español de Crédito, a 000'00.—Los franceses, a 104'50.—Las libras esterlinas, a 26'22

Política

Habla Dato

Madrid 30 (tres tarde)
Madrid 30 (seis tarde)

El señor Dato nos recibió á la hora de costumbre y dijo:

He despachado con el Rey. No despedazaron los ministros porque el Rey comunicó esta mañana á su esposa la noticia de la muerte del Príncipe Mauricio de Battemberg, causándole la natural impresión de dolor. Por esta causa el Rey no ha querido separarse de su esposa.

Mañana se determinará el luto que ha de vestir la corte por aquel motivo.

El Rey se ha suscrito con diez mil pesetas en la suscripción abierta por el gobierno para adquirir víveres con destino á los belgas.

Las noticias que se reciba de Marruecos no son una novedad en aquel territorio.

Firma régia

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Uno relativo á demarcación notarial.

Otro creando el reformatorio para jóvenes en el penal de Cartagena.

Visitas

Cuando los periodistas estaban hablando con el señor Dato llegaron á la Presidencia el Cardenal Primado Monseñor Guisasola y el Presidente del Congreso señor González Bosada.

El señor Dato se despidió de nosotros con un: —Hasta luego en las Cortes.

La guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte oficial francés

Burdeos.—El parte oficial de las tres de la tarde dice:

Nuestras tropas consiguieron ayer progresos sobre varios puntos de la linea de batalla, particularmente en los alrededores de Ipres y Sur de Arras.

No ha habido cambio alguno que señalar en el frente Nieuport-Dixmude.

Entre el Aisne y el Argonne nos hemos apoderado de varias trincheras enemigas.

Los ataques parciales intentados por los alemanes, no han tenido éxito.

Hemos avanzado en las selvas de Arment.

De la embajada alemana

Una nota facilitada por la embajada alemana dice:

Telégrafo desde Barcelona á una casa alemana de Madrid que el vapor «Federico» fue perseguido por 18 torpederos franceses.

Durante su persecución el capitán observó que dos torpederos chocaron, yendo uno á pique y el otro también 20 minutos después.

La misma embajada facilitó otra nota, negando que el contratorpedero británico «Badger» echara á pique á un submarino alemán.

Este se encuentra en el puerto á que iba destinado sin aviso de ninguna clase.

Noticias directas de Alemania

Amsterdam 28 Octubre.—El gran cuartel alemán comunica: Las luchas en el sector del canal Iser, Ipres y al Sudeste de Lille, continúan con la misma violencia. Las tropas alemanas han hecho también ayer buenas progresos (el día 26). En el resto del frente de batalla del Oeste, no hay ninguna novedad de importancia.

Amsterdam.—Campo de batalla del Oeste: Al Oeste de Augustwe el ataque de los alemanes está progresando lentamente. Al sur de Varsovia todos

ca que las flotas de las naciones aliadas atacaron la colonia alemana del Camerún, bombardeando la costa.

El día 26 se apoderaron de la estación ferroviaria de Salerno, que es la más inmediata á la costa.

La inauarreción buer

Londres.—El coronel Vaadaventer se ha unido á las fuerzas boas y alemanas que secundan el coronel Maritz.

Un despacho de Capetown da cuenta de que al «Osprey Times» publica la noticia de la ocupación por el coronel Maritz de Kakamas.

Las fuerzas de Maritz, que eran unos 700 hombres con cañones de campaña y ametralladoras, venció pronto á la guarnición de K-kamas, que fué desarmada. Constituyó una guarnición 380 hombres.

A demás el coronel Maritz cogió diez mil paquetes de cartuchos y setenta caballos.

Las fuerzas de Maritz abandonaron la población á la noche.

La Agencia Reuter comunica al New York Herald el siguiente despacho de Pratoni:

El «Wolken» publica una carta de Mr. Schalk Burger, que actuó de presidente del Transvaal, durante el viaje de Krüger á Europa.

En ella pregunta si es posible á hombres como el general D. W. T. y el general Bayard, que tomaron parte en el tratado de Nuremberg, ser desleales á su juramento y á su deber cerca del Gobierno actual y ruega el pueblo que no les siga.

Varias noticias

Burdeos.—La ofensiva de los alemanes ha disminuido en Nieuport y que los franceses se disponen á atacar á los alemanes.

En la región de Voerde los aliados atacan á los aliados, pero sus ataques no obedecen á un plan táctico. Son tómicos para sobresalirlos y carecen de unidad de acción.

Se ignora quien dirige el ejército enemigo por esa parte.

El general Moltke constituye su enfermo.

El Kaiser ha abandonado Francia y se dirige á Ratis.

La guerra pintoresca

De Burdeos comunican un episodio de la guerra que tiene su poco de fantasía entre algunas verdades.

Asegura que los alemanes fueron rechazados en Ipres. 20 kilómetros y que en esa jornada resultó herido el Príncipe de Baviero.

Añade que en Langemare al comenzar la noche oyeron desde el campamento de los aliados fuertes alfileres y al punto vieron un potente foco de tráiler que iluminaba un camino que conducía á sus posiciones.

Los alemanes en grandes masas avanzaban. Se oían lejanos toques de claras que parecían responder á alguna conmoción.

Las tropas cantaban himnos patrióticos y sostenían vivas atronaban el espacio.

El fuego de los primeros momentos dejó fuera de combate á centenares de ingleses, á quienes sorprendió el asalto, pero bien pronto, hallándose los alemanes á un centenar de metros de las trincheras, los aliados hicieron un fuego espantoso que derrumbó las columnas de los alemanes.

Sí oyeron entonces tres silbidos prolongados.

La guerra en el aire

París.—Un monoplano alemán ha volado dos días sobre Saint-Pol-sur-Ternoise. Arrojó tres bombas. Tres aeroplano austriacos han llegado de Castelnau y Autivari. Han arrojado numerosas bombas sobre la población.

Un telegrama de Constantiopla anuncia que la Escuela Naval de Aviación de San Stefano ha formado recientemente varios excelentes pilotos para hidroaviones, que han atravesado veinte veces el mar de Marmara.

Un aeroplano alemán voló ayer tarde en la región de Beauvais.

Tuvo que retroceder ante los reconocimientos efectuados por varias escuadrillas francesas.

En el Camerún

Bordeos.—El admirantsgo comunica

Estas noticias, aunque de origen aleman, no son oficiales y necesitan confirmación.

Los aliados se refuerzan

Rotterdam.—Noticias de origen alemán aseguran que Joffre ha enviado importantes refuerzos á la extensa frontera del ejército de los aliados.

La misión de estos refuerzos es calzar la linea que opera el Norte de Francia con las avizadas de la escuadra que opera en el estrecho de la Mancha.

En el combate último habido á orillas del Iser, los alemanes hicieron prisioneros á muchos aliados.

El ejército franco inglés no pudo retirar sus heridos por el violento fuego de la artillería alemana.

Las fortificaciones

Roma.—Noticias de Amsterdam comunican que es asombrosa la actividad del Ejército alemán en la obra de fortificación emprendida en todo el territorio belga últimamente ocupado.

Estas fortificaciones aumentan todo á lo largo de la costa.

Se trabaja día y noche en la construcción de trincheras y emplezamiento de cañones de gran alcance desde Ostende hasta las proximidades de Nieuport.

Los alemanes también han fortificado las orillas del río Iser.

Hoy se ha observado el paso de muchos refuerzos alemanes á la linea de combate de la extremidad derecha.

Parte oficial alemán

Rotterdam.—El cuartel general alemán comunica que su ejército gaza temiendo al Sur de Nieuport, en Ipres y cerca de Lille.

Hace progresos en las inmediaciones del Aisne y ha tomado posiciones de los aliados, haciendoles prisioneros.

Han sido rechazados en toda la linea los contraataques de los aliados.

En Reims, los franceses colocaron una batería de observación en la torre de la Catedral y la rodearon por nuestros cañones.

En el Argonne hemos tomado las trincheras á los franceses, causando á éstos enormes pérdidas.

Al Este del Mosa hemos rechazado la ofensiva de los aliados.

En el teatro de la guerra del Océano hemos luchado á los rusos en estas tres últimas semanas y los hemos hecho trece mil prisioneros, cogiéndolos además 30 cañones y 80 ametralladoras.

La ocupación del Epiro

Londres.—Las grandes potencias han visto una nota de Grecia que habla de la necesidad de ocupar temporalmente el Epiro por razón de las actuales circunstancias.

Las potencias han reconocido esa necesidad.

La prensa parisina

París.—La prensa parisina, al apreciar la situación actual, se expresa hoy con tonos optimistas y dice que ésta es tan satisfactoria que puede considerarse precuradora del triunfo de los aliados.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

El general Azcarraga díjese que se dirige á la noche á las tres y media de la tarde.

FELICIDAD

Un hogar tranquilo y pobre,
una conciencia muy limpia;
un amor santificado
por la confianza más fatima:
dos corazones que laten
gozando de nítidas dichas,
sin envidiar las grandezas
ni las glorias que fascinan.
vivir sin penas ni afanes,
sin zozobras ni fatigas...
Esa es la mejor estrofa
del poema de la vida;
La felicidad terrena
por que los hombres deliran,
y que cambian muchas veces
por desengaños: es mentira...
Jaime Mayol.

Burla burlando

(Continuación)

FAVORES

El favor del pueblo.—Es favor tornadizo y voluble, y por lo tanto, el que por corquistarlo se desvive es un loco de atar. Me refiero al que busca el favor popular por simple amor a la gloria y no al pícaro que lo busca como pedestal a sus ambiciones. De todos modo los confiar en el favor de las muchedumbres es lo mismo que fijar en la constancia de los vientos.

El favor del cacique.—Este siempre lleva aparejada una humillación o quizás algo peor para el que lo recibe. Lo menos que suele exigir el cacique a cambio de sus favores es el sacrificio de nuestro suero de ciudadano libre.

El favor del político.—El favor

que éste puede concedernos suele consistir en empleo o sinecura sobre la cual casi siempre se reserva el favoredor el derecho del baratizo.

El favor del curial.—Es favor del diablo. Si nos hace el favor de librarnos de las garras de la ley seca, tan sólo para hacernos caer en sus propias garras.

El favor electoral.—Este favor también lleva consigo una cadena para el que lo recibe. Apenas éste ocupa el puesto electivo le caen como avispas o como lobos, muchos de los que le favorecieron con su sufragio, a fin de cobrarse el favor.

El favor del usurero.—Es de los que se pagan siempre con carne y con sangre.

El favor del campesino.—Dios nos libra del favor del campesino porque es de los que también se pagan con gran usurra con la agravante de que éste no se salda jamás.

Uno me hizo el favor de hospedarme una vez en su casa por algunas horas y ahora viene todos los años, a la mía a pasarse "una temporadita" de mes y medio acompañado de cinco de familia. Desde la fecha de favor han transcurrido once años.

El favor del pícaro.—Este es el que se nos mete en casa con el mayor halago y dulzura y es el que no tardará en hacernos cómplices de sus picardías para nuestra perdición.

El favor del necio.—Si es que el necio puede hacer favores siempre resultarán los más incómodos. En todas partes y en todas las ocasiones nos echará en cara el favor que nos hizo. Es favor que devenga intereses perpétuos.

El favor del mal poeta.—Ya se entiende que ha de ser favores de puma o de lira porque el poeta no acostumbra a estar en disposición de hacer favores de otra especie. Si no hace el favor de cantarnos en su soneto, ésto nos ha de costar algo mucho más substancial que sus versos. Si somos literatos y el poeta abrió su obra es mejor estar a la reciproca y éste es el mayor supicio.

El favor de la mujer.—Es como el de las muchedumbres: tornadizo como el viento. De este favor que encanta a hombre y le subyuga digo Homero cuánto hay que decir al simbolizar en Circe el favor famoso. Todos sabían de qué medios se valió aquella deidad para convertir en bestias a los compañeros de Ulises.

El favor en provecho ajeno, es favor inclinable como mosca verde. Puede uno andar descalzo de pie y pierda por no pedir un favor para sí mismo; pero ¿cómo evitar el compromiso de pedirlo para otro? Es el caso más enojoso y el más frecuente con la circunstancia ridícula de que uno es el que se queda obligado por el favor de otro el que recibe el provecho. De esta clase de favores nunca he logrado evadirme a pesar de toda la ciencia y experiencia que he derramado en este artículo.

Déjome en el tintero otra multitud de favores impertinentes, entre ellos los regalos que nos envían los amigos, el día de nuestro cumpleaños o de nuestra fiesta anómistica. En estos días nos mandan infinidad de chirimbolas sueltas a los que es necesario corresponder, a su tiempo con otros que nos cuestan dinero, el cual está considerado como el artificio de más imperiosa necesidad.

En suma, que en achaque de favores, salvo en algunos casos contados, no creo más que en la santidad y la pureza del favor de Dios porque éste es único que nada puede esperar de mí sobre la tierra.

M. Alvarez Marrón

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficas para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Menta, Guayacán y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositario en Córdoba: Dr. María, Gondomar, nº 2, Farmacia

GRAN TEATRO

Compañía cómico-dramática de Enriqueta Palma y José Montijano

Función para mañana:

(4º de abono)

Entrada de la comedia en cuatro actos, de D. Benito Pérez Galdós, CELESTE EN LOS INFIERNOS

A las nueve y cuarto.

Precios: Pates sin entrada, 8 pesetas. Proscenios segundos sin idem y palcos, 6. Butaca con entrada, 2.25—Delantero de anfiteatro con idem, 1.25—Idem de paraiso con idem, 0.70—Entrada para platea y palco, 1.15—Entrada de ariteatro, 0.90—Idem de paraiso, 0.40

** TEATRO-CIRCO

Hoy las películas "Muerte de Pío X y elección de Benedicto XV", "El rápido 23" y "Luchando contra el vicio".

Mañana "Proter", y "El auto infernal".

GRAN CINE

Continúan las artistas "Melles, Rusine y Ivonne".

Todas las noches nuevas y escogidas p. licuas.

SE ARRIENDA

desde el día un piso alto con seis habitaciones, cocina, etc., en la calle Conde Arenales, número 6. Para tratar, en casa de los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, número 18.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VENTISCUATO HORAS Temperatura máxima al sol y al aire libre 17.20

Id. a la sombra y al aire libre 17.00

Id. mínima a la sombra y al aire libre 8.80

Id. media a la sombra y al aire libre 12.90

Oscilación 8.70

Agua de lluvia en milímetros 30.00

Agua evaporada en milímetros 2.20

Observaciones a las 8 de la mañana

Altura barom. en mm. a 0° 740.00

Temperatura a la sombra 9.40

Id. de termómetro higrómetro 7.60

Fumadores si

ETIQUETAS

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente al estornudo de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fumar a diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositario en Córdoba: Doctor Martín, Gondomar, número 2, Farmacia



"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPÓZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-American. — Banco Español del Río de la Plata

La Estrella: tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-dirección en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén.

D. Antonio Gorrotxa: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representante en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

LA ESTRELLA. TRABAJA ESTE BAÑO A PRIMAS MUY REDUCIDAS y RESPONDiendo DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Gorrotxa: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

NO MÁS PURGAS

Supositorios "VICTORIA,"

a la glicerina. Solididencia.

Los SUPOSITORIOS "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil. — 2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales. — 3.º Derretimiento completo.

— 4.º Acción iomotérica y descongestiva y estimulación de la contracción del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. — 5.º La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS "VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1.50.

Depositario en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar 2.

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Preso de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Preso de anuncios: En primera plana, 75 cént. linea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. Una cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta linea. Descontos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Esquelas de defunción: En primera plana, a una columna, 15 pesetas; a dos id., 20, y a tres id., 30. En tercera plana, 10 columnas, 10 ptas.; a dos id., 15.

Redacción, Administración e Imprenta Ambrosio de Morales, 6 Teléfono, 70

Sobre-Monedero

Para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial, creado por R. D. de 30 de Noviembre 1899

El Sobre-Monedero, circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares Canarias y costa de África, y donde no haya Administración de correos, están obligados a admitirle la circulación los carteros y porteros rurales. El Sobre-Monedero es medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre-Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para empresas al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mensajes, etc. etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre-Monedero tiene la garantía del Estado que atesta la cantidad declarada en el caso de extravío. El Sobre-Monedero se vende en los establecimientos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tienda de objetos de escritorio, etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estafeteros se harán a las Oficinas de La Compañía Arrendataria de Tabaco, en cada provincia; los demás pedidos se harán a las Oficinas de la Sociedad del Sobre-Monedero. Se bona un buen premio de venta. Se dan representantes activos para las tiendas de provincia y pueblos importantes. Oficinas: Goya, 6, bajo. Madrid.

REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores acudid al

Bálsamo Victoria

que a base de Mesotán, Menta, Alejandría, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recuperarla con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 9 pesetas:—Depositario en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar 12 N. (dónde está la fotografía)